Ключи к заданиям 

ШКОЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

9 класс

№ 1. (5 баллов) По какому принципу образован ряд

А) Культовые сооружения (здания, строения).
Б) Социальные институты

В) Стадии законотворческого процесса

Г) типы экономических систем

Д) достигаемые статусы

№ 2. (10 баллов) «Да» или «нет»? Ели вы согласны  с утверждением, напишите рядом с ним «Да», если не согласны «нет»

	1.
	Фатализм и оптимизм совместимы.
	да

	2.
	Вступление в брак является основанием эмансипации
	да

	3.
	«Дежурный по школе остановил в вестибюле опаздывающего на урок школьника и проверил его дневник» — это пример социальных санкций
	да

	4.
	Политическое манипулирование может отвечать интересам объекта воздействия
	нет

	5.
	По Конституции Российской Федерации, обучение в вузе должно быть бесплатным для всех граждан
	нет

	6.
	Аккультурация – это то же самое, что социализация.     
	да

	7.
	Уголовные правонарушения  могут  быть  совершены  только  физическими  лицами
	да

	8.
	Федеральные округа являются субъектами Российской Федерации
	нет

	9.
	Внедрение нового промышленного оборудования, закрытие убыточных  предприятий являются событиями в экономической сфере
	да

	10.
	Общественными (социальными) являются отношения между человеком и природой.
	нет


3. максимально -3 балла
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4. Дайте объяснение влияния описанных ниже событий на рынок яблок 

Максимально 8 баллов. Критерии оценивания: по 1 баллу за правильно указанную позицию

4.1. Ответ: 

Спрос на яблоки вырастет

Предложение яблок не изменится
Равновесная цена на рынке яблок вырастет

Равновесный объём продаж яблок вырастет
4.2. Ответ: 
Спрос на яблоки не изменится
Предложение яблок упадёт
Равновесная цена на рынке яблок вырастет
Равновесный объём продаж яблок сократится
5. Логические задачи. Максимально 8 баллов, из них за задачу 6.1. – 3 балла, 6.2. -5 баллов
5.1. Ответ: да, означает – 1 балл
Решение: отрицаний 4, значит, они все сократятся. – 2 балла
Вступил в силу закон, признающий недействительной отмену отказа от ограничения свободы слова.
5.2.     Белков — менеджер.        Желтков — пекарь.              Сахаров — кондитер. 

Решение: 
1) У кондитера нет детей, следовательно, он не Белков и не Желтков (условия 1 и 2). Значит, он Сахаров. 

2) Желтков не менеджер. И не кондитер, т.к. кондитер — Сахаров. Следовательно, он пекарь. 

3) Методом исключения, Белков — менеджер. 

Критерии оценивания задания: 

Правильный и полный ответ: 2 балла. 
Доказательство того, что кондитер — Сахаров: 1 балл. 
Доказательство того, что пекарь — Желтков: 1 балл. 
Доказательство того менеджер – Белков: 1 балл.

Итого 5 баллов. 
6. (9 баллов) Решите уравнение: А - 3(В+С+D) + X = E+F+G , где 

А – количество депутатов в Государственной Думе Федерального Собрания РФ 

В – количество субъектов РФ в настоящий момент 

С – минимальный возраст для избрания на должность Президента РФ (лет); 

D – минимальный возраст для замещения должности судьи в РФ (лет); 

E – количество судей в Конституционном Суде РФ; 

F – срок полномочий Президента РФ (лет) 

G – срок полномочий Уполномоченного по правам человека в РФ (лет) 

При решении уравнения укажите, чему равно значение A, B, C, D, E, F, G. 
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	450
	85
	35
	25
	19
	6
	5


450 – 3(85+35+25)+Х=19+6+5
Таким образом, Х = 15, что соответствует количеству членов Центральной избирательной комиссии РФ. За каждую переменную, включая X, а также за указание на ЦИК РФ начисляется 1 балл. В случае, если в результате двойной ошибки (неправильно указаны два и более члена уравнения) участник получал правильное значение X, балл за указание значения X не начислялся.

7.(18 баллов) Заполните схему «Типология обществ».

по 1 баллу за правильно указанную позицию
	Название типа общества
	Традиционное
(аграрное)
	индустриальное
	информационное

	иллюстрация
	13
	15
	14

	характерный признак типа общества
	6
	9
	3

	Общественная трансформация, которая привела к появлению данного типа общества
	12
	1
	4

	текстовый фрагмент, относящийся к данному типу общества
	10
	5
	8

	типы социальных групп, характерных для данного общества
	7
	11
	2


8. Максимально – 9 баллов

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И

	3
	13
	12
	5
	2
	11
	4
	10
	6


9. Максимально – 9 баллов

9.1. Дайте определение понятия «семья»…    

ОТВЕТ: Семья - малая социальная группа, члены ко​торой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью и социальной необходимостью, ко​торая обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспро​изводстве населения. 
Возможны другие варианты ответа близкие по смыслу. 

Критерии оценки: за верный ответ 2 балла 

9.2. Укажите функции семьи, отмеченные в стихотворении. Назовите функцию и приведите соответствующую фразу из стихотворения.
ОТВЕТ: 

Эмоциональная (счастье любовь и удача)

Досуговая (поездки на дачу, праздник)

Репродуктивная (рождение детей)

Обучающая (первый шаг первый лепет)

Защитная (друг о друге забота)

Хозяйственно-бытовая (много домашней работы)

Экономическая (покупки) 

Критерии оценки: за верный ответ  7 баллов. По одному баллу за каждую названную функцию. 

10. (21 балл) Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору. Ваша работа будет оцениваться жюри по следующим критериям:

1. Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.

2. Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения при раскрытии темы. (Необходимо сформулировать Вашу точку зрения на обществоведческую проблему, а не выразить отношение к авторскому высказыванию – согласие или несогласие с авторским высказыванием.)

3. Уровень аргументации:

а) внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;

б) опора на научные теории, владение понятиями курса;

в) опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;

г) примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).

4. Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы.
Темы эссе:

1. Революция - варварская форма прогресса. Ж.Жорес
2. Безграмотными в ХХI веке будут не те, кто не умеет писать и читать, а те, кто не умеет учиться, разучиваться и переучиваться. Э. Тоффлер
3. У Бога нет религии.  Махатма Ганди
4. Главная задача любой компании - инвестировать в то, что позволяет дифференцировать её бизнес и сделать рынку уникальное предложение. Р. Мотт
5. Реклама – ценный экономический фактор, потому что это самый дешёвый способ  продажи товаров, особенно когда последние бесполезны. С. Левис
6. Избирательный бюллетень сильнее пули А. Линкольн

7. Есть минимальный уровень образования и осведомлённости, вне которого голосование становится своею собственной карикатурою. И. Ильин
8. Государственные деятели отличаются от политиков тем, что первые думают о будущем страны, а вторые – о предстоящих выборах. У. Черчилль.

9. Закон  -  величественная  статуя, перед которой снимают шляпу, но проходят мимо. И. Тэн
10. Первое наказание для виновного заключается в том, что он не может оправдаться перед собственным судом. Ю. Юний
11. Есть много способов сделать карьеру, но самый верный из них - родиться в нужной семье. Д. Трамп
12. Роль – не личность, а… изображение, за которым она скрывается (А. Леонтьев).
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	Общая сумма
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	максим
	5
	10
	3
	8
	8
	9
	18
	9
	9
	21
	100
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